
 

  
  
  
  

  
  
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

  
  

  يپاسخگوي،تعداد،شماره سوالات و مدت زمايشي علوم تجربيآزمون اختصاصي گروه آعنوان مواد امتحاني 
  مدت پاسخگويی   تا شماره   از شماره  تعداد سوال  مواد امتحانی رديف
  دقيقه  ٣٥  ٢٥  1  ٢٥  زيست   ١
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  تجربي  دوازدهمپايه  وروديآزمون 
   گروه يك

  شماره داوطلبی:            نام و نام خانوادگی: 

 دقيقه ١٣٠مدت پاسخگويی:           عدد ٩٠سوال: تعداد 

 به دانش فزاي و به يزدان گراي ، كه او باد جان تورا رهنماي            (فردوسي)

 

 

جمھوری اسلامی ايران     
وزارت فرھنگ و ارشاد 
اسلامی موسسه سروش 

 انديشه حيات

  شماره داوطلب 
  نام خانوادگي و نام 

- - -   
  خراسان رضوي 

  شهر
    ١٢٧٩:  کد آزمون



نام آزمون: آزمون تجربی دوازدهم گروه یک

آموزشگاه سروش انديشه

تحریک الکتریکی در بین سلول‌های عضلۀ بطن‌ها،  .................. منتشر می‌شود. - 1

از محل اتصال تارهای ماهیچه‌ای به واسطۀ گرۀ دهلیزی - بطنی

از طریق بافت پیوندی میان تارهای ماهیچه‌ای توسط بافت گرهی دیوارۀ بطن

کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 2
»به‌طور معمول در انسان، .................. مستقیماً خون .................. می‌کند.«

دو سرخرگ - تيره را از دو حفرۀ قلب خارج يک سرخرگ - روشن را از يک حفرۀ قلب خارج

سه سياهرگ - تيره را به يکي از حفرات قلب وارد چهار سياهرگ - روشن را به يکي از حفرات قلب وارد

در انسان، کیسۀ حبابکی .................. نایژک .................. . - 3

همانند- فاقد سلول‌هاي مژک‌دار است. برخلاف- ماده‌اي مخاطي ترشح مي‌کند. برخلاف- واجد غشاء پايه مي‌باشد. همانند- فاقد حلقه‌هاي غضروفي است.

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟  - 4
» یاخته‌های زندۀ گیاهی که معمولاً زير روپوست قرار مى‌گیرند؛ .................. «

توانايي رشد خود را از دست داده‌اند. ديوارۀ نخستين ضخيم دارند.

ماده‌اي لیپیدی ترشح مي‌کنند. ديوارۀ دومين با ضخامت غيريکنواخت دارند.

در یک فرد بالغ، آهن آزاد شده از هموگلوبین در داخل اندامی از بدن که خون لولۀ گوارش ابتدا به آن وارد می‌شود، ذخیره می‌گردد، چند مورد، دربارۀ این اندام - 5
صحیح است؟

الف - در تولید کلسترول نقش دارد.
ب - بر سرعت تولید یاخته‌های قرمز خون تأثیر‌گذار است.

ج - از طریق یاخته‌های بنیادی خود، گویچه‌های قرمز را تولید می‌نماید.
د - فاصلۀ یاخته‌های بافت پوششی در مویرگ‌های آن بسیار زیاد است.

1234 مورد مورد مورد مورد

کدام عبارت، در ارتباط با راه‌های عبور آب جذب‌شده از طریق ریشۀ گیاهان درست است؟ - 6

تنها نيروي مؤثر در حرکت آب در مسير سیمپلاستی، نيروي هم‌چسبي بين مولکول‌هاي آب است.

آب در مسير سیمپلاستی از درون واکوئول عبور نمي‌کند.

نيروي اسمزي، در حرکت آب در مسير آپوپلاستی، دخالت ندارد.

نيروي دگر‌چسبي مولکول‌هاي آب به ديوارۀ آوندهاي چوبي، مانع حرکت آب به‌سمت بالا مي‌شود.

چند مورد، در ارتباط با کلیه‌های یک فرد سالم صحیح است؟ - 7
الف - در پی حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار وارد‌شده به مثانه کاسته می‌شود.

ب - سرخرگ آوران در اطراف بخش‌های مختلف گردیزه )نفرون( منشعب می‌شود.
ج - نوعی ترشح درون‌ریز به‌طور حتم بر دومین مرحلۀ ساخت ادرار تأثیر‌‌گذار است.

د - به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه )نفرون( فرایند باز‌جذب آغاز می‌شود.

1234 مورد مورد مورد مورد

کدام عبارت، در ارتباط با شبکه‌های یاخته‌های عصبی دستگاه عصبی روده‌ای لولۀ گوارش انسان درست است؟ - 8

فقط میزان ترشح را در بخش روده تنظیم می‌کند. فقط در لایۀ ماهیچه‌ای دیوارۀ روده نفوذ می‌کند.

به‌ندرت تحت‌تأثیر دستگاه عصبی خود‌مختار قرار می‌گیرد. می‌تواند مستقل از دستگاه عصبی خود‌مختار فعالیت کند.
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AC
B

D

باتوجه به شکل، کدام‌یک از موارد درست نمی‌باشد؟ - 9

سلول‌های بخش  از نوع پوششی مکعبی هستند.

، پوششی سنگفرشی ساده و گروهی پودوسیت هستند. گروهی از سلول‌های بخش 

، خون را وارد نفرون‌ها می‌کند. رگ 

، از انشعاب سرخرگ اصلی کلیه است. رگ 

A

B

C

D

کدام گزینه به نادرستی بیان شده است؟ - 10

در نای لایۀ دارای غدد ترشحی دومین لایه از داخل می باشد. در سراسر نایژه اصلی، غضروف‌ها به‌صورت قطعه قطعه و نامنظم وجود دارد.

نایژک انتهایی، آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی دستگاه تنفس است. هر مجرای تنفسی در شش‌ها که غضروف ندارد، نایژک دستگاه تنفس محسوب می‌شود.

کدام گزینه دربارۀ »دستگاه تنفسی ماهی بالغ« صحیح است؟ - 11

جهت حرکت آب در میان تیغه‌های آبششی، مشابه جهت حرکت خون در شبکۀ مویرگی تیغه‌های آبششی است.

حرکت خون فاقد اکسیژن و غنی از اکسیژن در رگ‌های خونی یک کمان آبششی، در خلاف جهت هم صورت می‌گیرد.

در هر تیغۀ آبششی، شبکۀ مویرگی به تبادل گاز کربن‌دی‌اکسید با آب می‌پردازد.

آب، ابتدا با عبور از میان رشته‌های آبششی، خود را به کمان آبششی می‌رساند.

CO 2 O2 پوست

رگ خونی

 

شکل زیر مربوط به نوعی روش اصلی برای تنفس در جانوران است. در رابطه با این روش، چند مورد صحیح است؟  - 12
 

- همانند تنفس نایدیسی، می‌تواند هم در بی‌مهرگان و هم در مهره‌داران دیده شود.
- سطح پوست جانور دارای این تنفس همانند انسان، می‌تواند با مادۀ مخاطی پوشیده شده باشد.

- در جانور دارای این نوع تنفس قلب به کمک اسکلت استخوانی محافظت می‌شود.
- جانور دارای این نوع تنفس، می‌تواند مواد‌غذایی جذب شده از لولۀ گوارش را به درون حفرۀ عمومی خود

منتقل کند.

12

34

کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ - 13
»به طور معمول، در طی تهویۀ ششی هرگاه ماهیچۀ .................. در حال .................. باشد، قطعاً .................. «

بین‌دنده‌ای داخلی - استراحت - هوا به وسیلۀ مکش حاصل از فشار منفی وارد شش‌ها می‌شود.

میان بند )دیافراگم( - انقباض - جناغ به سمت جلو و دنده‌ها به سمت جلو و پایین جابه‌جا می‌شوند.

بین‌دنده‌ای خارجی - استراحت - هوای ذخیرۀ بازدمی از شش‌ها خارج می‌شود.

شکمی - انقباض - هوای باقی‌مانده سبب بازماندن حبابک‌ها است.

کدام مورد، در ارتباط با بدن انسان صحیح است؟ - 14

تعداد لوب‌های شش چپ از لوب‌های شش راست بیشتر است.

فاصلۀ کلیۀ چپ تا مثانه بیش از فاصلۀ کلیۀ راست تا مثانه است.

به هنگام دم، نیمۀ راست دیافراگم پایین‌تر از نیمۀ چپ آن قرار می‌گیرد.

رگ لنفی نیمۀ راست که به سیاهرگ زیر ترقوه‌ای می‌پیوندد، از رگ لنفی مشابه در نیمۀ چپ قطر بیشتری دارد.

سامانۀ گردشی مضاعف برای نخستین‌بار در گروهی از جانوران شکل گرفت. کدام ویژگی، دربارۀ این گروه از جانوران نادرست است؟ - 15

موجود نابالغ آنها دارای آبشش‌های محدود به نواحی خاصی از سطح بدن است. هوا به وسیلۀ مکش حاصل از فشار منفی به شش‌های آن وارد می‌شود.

بیشتر تبادلات گازی در فرد بالغ، از طریق پوست انجام می‌گیرد. در شرایطی، باز جذب آب از مثانۀ آنها به خون افزایش می‌یابد.
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کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  - 16
»در انسان، با توجه به خون بخش‌هایی از لولۀ گوارش و اندام‌هایی که به‌طور مستقیم به قلب برنمی‌گردند و در سمت چپ بدن واقع شده‌اند، می‌توان بیان داشت که

خون خارج‌شده از  .................. دارد / دارند .................. .«

اندام کیسه‌مانند لولۀ گوارش و غده‌ای که ترشحات درون‌ریز ـ در نزدیکی محل اتصال مجرای لنفی راست و چپ، با هم یکی می‌شود

اندامی لنفی و اندامی گوارشی که سه نوع لایۀ ماهیچه‌ای صاف ـ در نزدیکی دوازدهه با هم یکی می‌شوند. 

بخش‌های بدون پرز لوله گوارش و بخش‌هایی که چین، پرز و ریزپرز ـ ابتدا به رگ واحدی می‌ریزد.

همۀ اندام‌هایی که بدون دخالت مغز و نخاع نیز توانایی فعالیت ـ به سیاهرگ باب می‌ریزد.

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 17
»قلب در نقطۀ  ..................  از نظر دریچۀ سینی به نقطۀ  ..................  شباهت و از نظر وضعیت دریچۀ دهلیزی بطنی با نقطۀ  ..................  تفاوت دارد.«

 

A − B − DB − D − CC − A − BC − D − A

 

با توجه به شکل زیر که نوعی ساختار را در گیاهان نشان می‌دهد، کدام عبارت درست است؟ - 18

(، حاصل فعالیت ریزکیسه )وزیکول(های دوغشایی است. ( همانند بخش ) بخش )

(، به‌طور عمده حاوی ترکیبی است که همانند چسب عمل می‌کند. ( برخلاف بخش ) بخش )

( غشای ریزکیسه )وزیکول(ها و ترکیبات سلولزی را دریافت کرده است. ( برخلاف بخش ) بخش )

( به‌طور عمده حاوی مونوساکاریدهای پنچ‌کربنی است که به‌صورت موازی قرار گرفته‌اند. ( همانند بخش ) بخش )

23

31

31

12

 

با توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه‌های بدنِ نوعی جاندار را نشان می‌دهد، کدام عبارت صحیح است؟ - 19

، آب و یون‌ها را باز جذب می‌نماید. بخش  همانند بخش 

، آنزیم‌های مؤثر در هضم مواد غذایی را ترشح می‌کند. بخش  همانند بخش 

، یون‌های ترشح‌شده از مایع میان‌بافتی را دریافت می‌نماید. بخش  برخلاف بخش 

، نوعی مادۀ حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدها را دریافت می‌کند. بخش  برخلاف بخش 

21

32

43

41

چند مورد، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 20
»در ساقۀ هوایی یک گیاه علفی، هر سامائۀ بافتی که محتوی یاخته‌های / یی .................. است، .................. «

 دراز و فیبری شکل - یاخته‌هایی با دیوارۀ نازک و انعطاف‌پذیر نیز دارد.

 با دیوارۀ نخستین ضخیم - به عدسک‌های کوچک و برجسته‌ای نیاز دارد.

 نرم‌آکنه‌ای )پارانشیمی( - در فتوسنتز و ذخیرۀ مواد نقش اصلی را ایفا می‌کند.
 سبزینه )کلروفیل(دار - می‌تواند مستقیماً از انتشار بخار آب به محیط اطراف گیاه ممانعت به عمل آورد.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

در ارتباط با یک گیاه علفی، کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 21
»در هر نوع بارگیری ..................«

شیرۀ گیاهی با مصرف انرژی به درون آوند وارد می‌شود. آب از نوعی آوند به‌نوعی دیگر انتقال می‌یابد.

شیرۀ گیاهی به‌صورت توده‌ای از مواد به‌سمت محل مصرف حرکت می‌نماید. ترکیباتی از یاخته‌ای زنده به یاخته‌ای مرده منتقل می‌شود.
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با توجه به شکل زیر، که بخشی از دستگاه گردش خونِ انسان را نشان می‌دهد. کدام عبارت درست است؟ - 22

، ابتدا خون را به دهلیز راست وارد می‌نماید. بخش  همانند بخش 

، خون نواحی چپ قلب را دریافت می‌نماید. بخش  برخلاف بخش 

، ابتدا خون را به نواحی چپ قلب هدایت می‌کند. بخش  برخلاف بخش 

، در ایجاد صدای قوی و گنگ قلب نقش اصلی را دارد. بخش  همانند بخش 

21

21

12

12

شکل‌ زیر بخشی‌ از دستگاه گوارش نوعی‌ جانور را نشان می‌دهد. با توجه‌ به‌ بخش‌های‌ موردنظر، کدام مورد درست‌ است‌؟ - 23
 

، غذایی‌ نیمه‌جویده و کاملاً جویده یافت‌ می‌شود. در بخش‌  همانند بخش‌  ، آنزیم‌های‌ گوارشی‌ جانور ترشح‌ می‌شود. در بخش‌  برخلاف بخش‌ 

، جذب اصلی‌ مواد غذایی‌ صورت می‌گیرد. در بخش‌  همانند بخش‌  ، آبِ مواد غذایی‌ تا حدودی‌ جذب می‌شود. در بخش‌  برخلاف بخش‌ 

1413

4223

چند مورد در ارتباط با پارامسی صادق است؟ - 24
( گوارشی، به مولکول‌هایی با عمل اختصاصی نیاز دارد. الف( کریچۀ )واکوئلِ
( دفعی، در تنظیم فشار اسمزی جاندار نقش دارد. ب( نوعی کریچۀ )واَکوئلِ

( غذایی، در انتهای حفرۀ گوارشی جاندار تشکیل می‌شود. ج( کریچۀ )واَکوئلِ
( غیرانقباضی، محتویات خود را از طریق منفذی به خارج وارد می‌کند. د( نوعی کریچۀ )واَکوئلِ

1234

شکل زیر بخشی از دستگاه گردش خون نوعی جانور را نشان می‌دهد. با توجه به بخش‌های موردنظر، کدام مورد نادرست است؟  - 25

‌

، حاوی خون کم‌اکسیژن است. بخش  همانند بخش  ، دیوارۀ ضخیم‌تری دارد. بخش  نسبت به بخش 

، محتویات سیاهرگ پشتی را دریافت می‌کند. بخش  همانند بخش  ، حاوی خونی با فشار بیشتر است. بخش  نسبت به بخش 

2341

1423

، با چگالی  باید به  لیتر آب اضافه شود تا غلظت یون کلرید به چند میلی‌لیتر از یک محلول  درصد جرمی هیدروکلریک اسید  - 26
تقریب برابر  شود؟

‌

36٫5(HCl)1٫2g ⋅ mL−110
109٫5ppm

(d ​ محلول= 1g ⋅ mL , H =−1 1 , Cl = 35٫5 : g ⋅ mol )−1

0٫521٫082٫575٫2

( کدام است؟ با توجه به این که در یون  ، همۀ اتم‌ها از قاعدۀ هشتایی پیروی می‌کنند، بار الکتریکی این یون ) - 27[N ≡ N − N ≡ N − N ]qq

−1+1−2+3
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 درصد باشد، چگالی گاز  در شرایطی که حجم گاز تک‌اتمی  دارای دو ایزوتوپ  و  است. اگر فراوانی این دو ایزوتوپ به‌ترتیب برابر با  و  - 28

مولی گازها برابر  است، چند   می‌باشد؟ )عدد جرمی را به تقریب، برابر جرم مولی هر ایزوتوپ در نظر بگیرید.(

A​A 10
20

​A 10
229010A

30Lg ⋅ L−1

0٫220٫671٫351٫49

 بالاترین لایۀ اشغال‌شدۀ اتم خود، الکترون ندارند؟ کدام سه عنصر در زیرلایۀ  - 29p

​G, ​X, A39 30 27​G, ​Z, ​A39 31 27​E, ​X, ​M36 30 21​E, ​Z, ​M36 31 21

غلظت مولی محلول  درصد جرمی سولفوریک اسید که چگالی آن برابر  است، کدام است؟  - 30491٫25 g ⋅ mL−1(H = 1,O = 16,S = 32 : g ⋅

mol )−1

5٫126٫257٫128٫25

عنصر فرضی  دارای دو ایزوتوپ سبک و سنگین با جرم‌های  و  و جرم اتمی میانگین  است. نسبت شمار اتم‌های ایزوتوپ - 31
سنگین به سبک در آن کدام است؟

X14amu16amu14٫2amu

​8
1

​9
1

​10
1

​11
1

- گرم گلوکز برای سوختن کامل، به چند گرم گاز اکسیژن نیاز دارد؟       3290H = 1,C = 12,O = 16 g ⋅ mol( −1)

72869644

آرایش الکترونی لایۀ آخر اتم کدام عنصر، مشابه با آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم  است؟ - 33​K19

A29​D21​X27​Z31

، )معادله موازنه شود.( تولید می‌شود. به ازای تولید هر کیلوگرم از این   ( از واکنش: سیلیسیم کاربید ) - 34

( تولید می‌شود؟  ماده، چند لیتر گاز آلاینده )در شرایط 

‌ ‌ ‌

SiCSiO ​(s) +2 C(s) ​

Δ
SiC(s) + CO(g)

STP

(Si = 28,C = 12 : g ⋅ mol )−1

‌560‌11201680‌2240

در واکنش  مول گاز نیتروژن‌ دی‌اکسید با آب، مطابق معادلۀ زیر چند گرم اسید تشکیل می‌شود؟ - 35

 

6

(H = 1 , N = 14 , O = 16 : g ⋅ mol )−1

3NO ​ +2 H ​O →2 2HNO ​ +3 NO

126189252315

با  میلی‌گرم سدیم هیدروکسید، به تقریب چند گرم محلول  آن را می‌توان تهیه کرد و این محلول با چند مول سدیم هیدروژن سولفات ) - 36

( واکنش می‌دهد؟ 

 ‌

450ppmNaHSO ​4

(H = 1,O = 16,Na = 23 : g ⋅ mol )−1

NaOH + NaHSO ​4 ⇒ Na ​SO ​ +2 4 H ​O2

10 , 50−310 , 50−410 , 80−310 , 80−4

کدام آرایش الکترونی را میتوان هم به یک اتم خنثی، هم به یک کاتیون و هم به یک آنیون پایدار نسبت داد؟ - 37

1s 2s 2p2 2 61s 2s 2p2 2 31s 2s 2p 3s2 2 6 21s 2s 2p 3s 3p 3d2 2 6 2 6 10

پس از موازنۀ واکنش‌های زیر، مجموع ضریب‌های  در دو واکنش برابر کدام عدد است؟ - 38H ​O2

I)KMnO ​ +4 HI → MnI ​ +2 H ​O +2 KI + I ​2

II)S + NaOH → Na ​S +2 Na ​S ​O ​ +2 2 3 H ​O2

11121314

محلول  درصد جرمی اتانول در آب، به تقریب چند مولار است؟ - 39

‌

23

(d ​ محلول= 0٫9g ⋅ mL ;O =−1 16 , C = 12 , H = 1 : g ⋅ mol )−1

3٫54٫534
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گازهای نجیب در کدام گروه جدول تناوبی عنصرها، جای دارند و تفاوت عدد اتمی گاز نجیب دور‌ۀ اول و دورۀ سوم کدام است؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ - 40
بخوانید.(

 ،    ،    ،  ، 1716171818171816

( در شرایط استاندارد، در‌مجموع حجمی برابر با  لیتر دارند. اختلاف حجم گاز کربن‌دی‌اکسید ( و پروپن ) جرم‌های برابر از گازهای اتان ) - 41
حاصل از سوختن این دو ماده در شرایط استاندارد چند لیتر است؟

«معادله واکنش‌ها موازنه شوند»                              

C ​H ​2 6C ​H ​3 689٫6

1)C ​H ​ +2 6 O ​ →2 CO ​ +2 H ​O2 2)C ​H ​ +3 6 O ​ →2 CO ​ +2 H ​O2

 H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅ mol−1

7٫5158٫516

، برابر شمار اتم‌ها در چند گرم نئون است؟  شمار اتم‌های کلر در  لیتر گاز کلر در شرایط  - 420٫56STP(Ne = 20g ⋅ mol )−1

120٫51٫5

، چند درصد آن  به دست می‌آید. با کاهش دمای محلول به  در یک فرآیند شیمیایی، پتاسیم دی‌کرومات به صورت محلول سیرشده در دمای  - 43

  به ترتیب برابر  و  گرم در    و  رسوب می‌کند و درصد جرمی آن در محلول باقیمانده، به تقریب کدام است؟ )انحلال‌پذیری این ماده در 
آب است(.

90 C∘25 C∘

90 C∘25 C∘7014100g

12٫3, 9020, 9020, 8012٫3, 80

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ - 44
 نقطۀ‌جوش اتانول از استون، بیشتر است.

 نیروی بین‌مولکولی در هیدروژن سولفید در مقایسه با آمونیاک، ضعیف‌تر است.

 مقایسۀ نقطۀ‌جوش ترکیب‌های  و  به‌صورت:  است.

 بخش عمدۀ نیروی جاذبۀ بین‌مولکولی در هیدروژن فلوئورید، پیوند هیدروژنی است.

چهار  سه  دو  یک 

∙

∙

∙HF ,HClHBrHF > HBr > HCl

∙

کدام مطلب، درست است؟ - 45

با دور شدن الکترون از هسته، انرژی آن کاهش می‌یابد.

، حالت پایه به‌ شمار می‌آید. در همۀ اتم‌ها، لایۀ الکترونی 

در طیف »نشری - خطی« اتم هیدروژن، کمترین مقدار انرژی به نوار زردرنگ مربوط است.

الکترون در حالت برانگیخته، ناپایدار است و با از دست دادن انرژی، همواره به حالت پایه باز‌نمی‌گردد.

n = 1

(، اکسیژن، نیتروژن و آرگون درون ظرف جای دارند.( با توجه به شکل، چند مورد از موارد زیر درست است؟ )در حالت ) - 46

     ‌

 گلوله‌های سیاه‌رنگ، نمایندۀ اکسیژن‌اند.

(، حالت فیزیکی مایع دارند.  مواد درون ظرف در حالت )
 گلوله‌های سفیدرنگ، نمایندۀ نیتروژن‌اند.

(، دو حالت فیزیکی متفاوت دارند.  مواد درون ظرف در حالت )

1

∙

∙1
∙

∙2

3214
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با توجه به واکنش زیر،  گرم محلول سولفوریک اسید  درصد جرمی، با چند گرم فلز آهن، واکنش کامل می‌دهد؟ - 47

‌)معادلۀ واکنش موازنه شود، 

‌

2004٫9

(H = 1,O = 16,S = 32,Fe = 56 : ​

mol−1
g

H ​SO ​(aq) +2 4 Fe(s) → FeSO ​(aq) +4 SO ​(g) +2 H ​O(l)2

1٫4‌2٫85٫611٫2

کدام موارد زیر درست است؟ - 48
الف: مولکول‌های آب از سر منفی، جذب میلۀ شیشه‌ای مالش داده‌شده به موی سر می‌شوند.

ب: در شرایط یکسان، بر اثر کاهش دما، گاز فلوئور آسان‌تر از گاز هیدروژن کلرید، مایع می‌شود.

، انحلال‌پذیری بیشتری در آب دارد. ، برابر صفر است، نسبت به گاز  پ: با اینکه گشتاور دوقطبی گاز 
ت: گشتاور دوقطبی و قدرت نیروهای بینِ‌مولکولی آب، نزدیک به دو برابر گشتاور دو‌قطبی و قدرت نیروهای بینِ‌مولکولی هیدروژن سولفید است.

»الف« و »ت« »پ« و »ت« »الف« و »ب« »ب« و »پ«

CO ​2NO

کدام مورد درست است؟ - 49

تفاوت انرژی نور سرخ و نیلی، کمتر از تفاوت انرژی نور نارنجی و آبی است.

رنگین‌کمان، از نوع پرتوهای الکترومغناطیسی است و گستره‌ای از رنگ‌های سرخ تا بنفش را در بر می‌گیرد.

رنگ شعلۀ لیتیم سولفات و لیتیم نیترات، متفاوت، اما رنگ شعلۀ مس  سولفات و سدیم سولفات، مشابه است.

سطح انرژی لایۀ اول الکترونی در اتم‌های هیدروژن و هلیم یکسان است و الکترون در حالت برانگیختۀ اتم، درنهایت، به این لایه بازمی‌گردد.

(II)

با اضافه کردن چند گرم آب مقطر به  میلی‌لیتر محلول  مولار سدیم هیدروکسید می‌توان محلول  درصد جرمی از آن را تهیه کرد؟ - 50

) )چگالی محلول، برابر  است و 

50025

1٫2 g ⋅ mol−1H = 1,O = 16,Na = 23 : g ⋅ mol−1

400250200150

 

در شکل زیر، توپ با تندی اولیۀ  پرتاب می‌شود. اگر کار نیروی مقاومت هوا تا رسیدن توپ به سبد،  باشد، تندی توپ در لحظۀ ورود به سبد، چند - 51

متر بر ثانیه است؟ ) انرژی جنبشی اولیه و  است.(

8 ​

s

m
− ​K ​

8
1

0

K ​0g = 10 ​

s2
m

2 2

4 2

5

6

در شکل زیر، در هر دو لوله مایع یکسانی وجود دارد. چگالی مایع چند گرم بر لیتر است؟ )فشار هوای محیط را  و  در نظر بگیرید.( - 52

    ‌

100kPag = 10 ​

s2
m

1٫2512502٫502500
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 شکل زیر، فشار درون یک مایع را برحسب  نشان می‌دهد و  فاصله تا سطح آزاد مایع است. فشار - 53

پیمانه‌ای در عمق  سانتی‌متری این مایع، چند پاسکال است؟ ) و چگالی مایع ثابت فرض

شود.(

hh

10g = 10 ​

kg

N

1٫34 × 1051٫166 × 105

6٫8 × 1041٫36 × 104

ماهواره‌ای به جرم  با تندی ثابت  به دور زمین می‌چرخد. انرژی جنبشی این ماهواره چند مگاژول است؟  - 54200kg2٫5
​

s

km

6٫25 × 1036٫25 × 1026٫25 × 1066٫25 × 10−6

یکای فرعی توان، کدام است؟ - 55

​

s3
kgm2

​

s

kg m2
​

s3
kgm

​

s

kg m

دمای جسمی برحسب درجۀ فارنهایت،  برابر دمای آن برحسب درجۀ سلسیوس است. این دما چند کلوین است؟   - 565

263273283363

شکل‌ زیر کدام دماسنج‌ را نشان می‌دهد؟ - 57

‌

تابشی دماپا ترموکوپل‌ کمینه‌ ـ بیشینه‌

 

 در شکل زیر، ظرف مکعب‌شکلی به ابعاد  روی سطح افقی قرار دارد و به سطح بالایی ظرف، لولۀ قائمی به سطح مقطع - 58

 وصل است و درون آن تا اندازۀ نشان داده‌شده آب قرار دارد. در این حالت به‌ازای هر قطره آبی به وزن  که به آب درون
لوله اضافه شود، به‌ترتیب نیرویی که آب به کف ظرف وارد می‌کند و نیرویی که ظرف به سطح افقی وارد می‌کند، چقدر افزایش

می‌یابد؟

 و  و 

 و  و 

10cm

2cm2W ​1

50W1W ​1100W1W ​1

50W150W ​1100W1100W ​1

طول یک پل معلق فولادی در سردترین موقع سال  متر بوده و در آن سال بیشترین طول پل به  متر رسیده است. اختلاف بیشترین دما و کمترین - 59
دمای پل در آن سال، چند درجۀ سلسیوس است؟

‌

900900٫9

(α = 1٫25 × 10 K )−5 −1

708090100

  به‌ دستان دروازه‌بان برخورد می‌کند. کل‌ کار   به طرف دروازه‌بان شوت می‌شود. توپ با تندی  توپ فوتبالی به جرم  از نقطۀ پنالتی با تندی  - 60
انجا‌م‌شده روی‌ توپ چند ژول است‌؟
450g20 ​

s

m16 ​

s

m

−10−16٫2−32٫4−64٫8
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مطابق شکل جسمی به جرم  از بالای سطح شیب‌داری با تندی  از ارتفاع  متری مماس بر سطح شیب‌دار پرتاب می‌شود و با تندی  به - 61

پایین سطح شیب‌دار می‌رسد. کار نیروهای مقاوم روی جسم چند ژول است؟ 

‌

100g4 ​

s

m1010 ​

s

m

(g = 10 ​)
s2
m

−2٫1−2٫4−4٫2−5٫8

جرم یک خودروی الکتریکی به همراه راننده‌اش  است. وقتی این خودرو از موقعیت  به موقعیت  می‌رود، کل کار انجام‌شده روی خودرو  - 62

است. اگر تندی خودرو در موقعیت  برابر  باشد، تندی آن در موقعیت  چند کیلومتر بر ساعت است؟

1000kgAB87٫5kJ

A54 ​

h

km
B

20

30

72

108

شکل مقداری جیوه قرار دارد. در یکی از شاخه‌‌ها روی جیوه به ارتفاع  مایعی به چگالی  می‌ریزیم. در شاخۀ مقابل، در شکل زیر، درون لولۀ  - 63

) سطح جیوه نسبت به موقعیت اولیه، چند سانتی‌متر بالا می‌آید؟ )

      ‌

U17cm2 ​

cm3
g

ρ ​ =
​Hg

13٫6 ​

cm3
g

1٫252٫53٫755

پدری با پسرش می‌دود. جرم پدر دو برابر جرم پسر است، ولی انرژی جنبشی او، نصف انرژی جنبشی پسرش است. اگر پدر  بر تندی خود اضافه کند، انرژی - 64
جنبشی آنها برابر می‌شود. تندی اولیۀ پدر چند متر بر ثانیه است؟

2 ​

s

m

2 24 ​22 ​ +2 2​ +2 2

کدام مورد همرفت طبیعی است؟ - 65

انتقال گرما از مرکز خورشید به سطح آن سیستم خنک‌کنندۀ موتور اتومبیل

گرم و سرد شدن بخش‌های مختلف بدن بر اثر گردش خون در بدن جانوران خونگرم سیستم گرم‌کنندۀ مرکزی در ساختمان‌ها

  به حركت درمی‌آيد. تغيير انرژی جنبشی آن در ثانيۀ دوم، چند برابر تغيير انرژی جنبشی آن در اتومبيلی روی خط راست، از حال سكون با شتاب ثابت  - 66
ثانيۀ اول است؟

3 ​

s2
m

1234

، به‌ترتيب  و  گرما می‌دهيم. اگر افزايش دمای كرۀ  ، دو برابر افزايش دمای كرۀ  باشد، شعاع كرۀ  چند به دو كرۀ توپُر آلومينيمی  و  - 67

برابر شعاع كرۀ  است؟ 

AB5kJ20kJABB

A

2 2​242
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بر اثر رسوبات، قطر قسمتی از یک رگ نسبت به سایر قسمت‌‌ها  درصد کاهش یافته است. اگر خون از این قسمت وارد قسمت گشاد همان رگ شود، تندی آن - 68
چگونه تغییر می‌کند؟

 درصد کاهش می‌یابد. درصد افزایش می‌یابد. درصد کاهش می‌یابد. درصد افزایش می‌یابد.

40

64163640

  وجود دارد. فشار شکلی که به یک مخزن گاز وصل شده است، دو مایع با چگالی‌های  و مطابق شکل، درون لولۀ  - 69

پیمانه‌ای مخزن گاز چند میلی‌متر جیوه است؟ 

     ‌

Uρ ​ =1 1٫2 ​

cm3
g

ρ ​ =2 1٫57 ​

cm3
g

(ρ ​ =
​

جیوه 13٫6 ​)
cm3
g

−4−2٫5−25−40

- آب را درون یک کتری برقی با توان الکتریکی  می‌ریزیم و آن را روشن می‌کنیم. از شروع جوشیدن تا تبخیر همۀ آب درون کتری، این فرایند چند 70

) دقیقه طول می‌کشد؟ )فرض کنید تمام انرژی الکتریکی تبدیل‌شده به انرژی گرمایی، به آب می‌رسد. 

4kg2kW

L ​ =V 2256 ​

kg

kJ

75٫237٫67٫523٫76

، از معادلۀ  فقط یک جواب برای  حاصل می‌شود؟ به ازای کدام مقادیر  - 71

 

mmx − 3 ​ +x m − 2 = 0x

− ​ <2
3

m < 20 < m < 2​ <2
3

m < ​2
5

​ <2
3

m < 2

، به کدام صورت است؟ مجموعه جواب نامعادلۀ  - 721 < ​ <
x + 1
2x − 3 3

R − [−6, 4]R − [−4, 6]x > 4x < −6

اجتماع دو مجموعۀ  و  دارای  عضو است. مجموعه‌های  و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از مجموعه‌های  و - 73

 عضو برداشته شود، از مجموعۀ اشتراک آنها  عضو کم می‌شود. تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعۀ جدید، کدام است؟

AB40(A − B)(B − A)1218A

9 ،B4

22232426

در الگوی زیر، تعداد نقطه‌ها، در شکل نهم، کدام است؟ - 74

117

120

123

125

. در دستۀ نهم، واسطۀ حسابی بین اعداد طبیعی متوالی را به طریقی دسته‌بندی می‌کنیم، که آخرین عدد هر گروه مربع کامل باشد، یعنی  - 75
دو عدد اول و آخر آن، کدام است؟

{1}, {2, 3, 4}, ⋯

71727374

، کدام است؟ خلاصه شده‌ی عبارت  - 76​ ÷
2x + x2

4x + 4x + 12
(x − 2 − ​)

x

x + 12

​

x − 1
1

​

x + 1
−11−1
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  مفروض باشند، کدام یک از مجموعه‌های زیر متناهی است؟   و  اگر مجموعه‌های  - 77A = ​ x ∈ N{
x

1
∣ }B = ​ x ∈ N{

8
x

∣ }

A − BB − AA ∩ BA ∪ B

، مربع یک دوجمله‌ای حاصل می‌شود؟ با افزودن کدام عدد به عبارت  - 784x −2 6x + ​

4
1

2​4
15612

A

B
C

H

، کدام است؟ ، اندازۀ ارتفاع  در شکل زیر، فرض کنید  و  - 79sinC = ​

13
5

CH = 9AH

3٫253٫5

3٫63٫75

ها را فقط در یک نقطه قطع می‌کند. مجموعه مقادیر  به کدام صورت است؟ منحنی به معادلۀ  محور  - 80y = (x − 1)(x −2 ax + a)xa

−4 < a < 00 < a < 20 < a < 44 < a

( عبارت  منفی و عبارت  بزرگ‌تر از سه است. بیشترین مقدار  کدام است؟  در بازۀ ) - 81a, b15x +2 73x + 14∣ ​ −2
x − 1 1∣b − a

​3
5

​3
23

​15
4

​15
67

 

 در شکل زیر، مساحت مثلث  برابر  است. فاصلۀ  از  کدام است؟  - 82ABC7٫2 ​3DC

6 6

3 6

2 2

  2

اگر  و  به‌ترتیب جملات پنجم و دهم یک الگوی خطی باشند، جملۀ شانزدهم کدام است؟ - 8385

11٫69٫62٫41٫4

( است؟ ( چند برابر ) ، مساوی  برابر عدد  با توان  است. ) ریشۀ هفتم عدد مثبت  - 84a27a​7
15

​ −
a

1
31 + ​3

6 − 3 3366 + 3 ​3

، برابر  باشد. جملۀ نودوهشتم دنبالۀ کدام است؟ فرض کنید جملۀ صدم دنبالۀ بازگشتی  با شرط  - 85a ​ =n+1 ​ +
a ​n

1
1a ​ =1 1​

m

k

​2m − k

k − m
​

k − m

k − 2m
​

k − 2m
k − m

​

k − m

2m − k

اگر  و   باشد، انتهای کمان  در کدام ناحیۀ مثلثاتی است؟ - 86

اول دوم سوم چهارم

​ −
​cos α2

1
tanα = ​

∣ cos  α∣
1 + sin  α

​ =
cos  α

∣ sin  α∣
− ​

cot  α
1

 α

اگر  سه جملۀ نخست و متمایز یک دنبالۀ حسابی بوده و  سه جملۀ نخست یک دنبالۀ هندسی باشند، دو برابر قدر نسبت دنبالۀ هندسی کدام - 87
است؟

a, b, cb, ​a, ​c2
1

4
1

12−1−2

  است. اگر  عدد طبیعی باشد، مقدار  کدام مجموعه جواب نامعادلۀ  به‌صورت بازۀ - 88
است؟

صفر

(5 − 2m)x −2 (2m + n − 5)x < n(−1,m − 2)mm + n

123
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ارتفاع یک مثلث  واحد بیشتر از  برابر قاعدۀ آن است. اگر  واحد هم به ارتفاع و هم به قاعدۀ این مثلث اضافه شود، مساحت مثلث جدید  برابر مساحت - 89
مثلث اولیه می‌شود. مساحت مثلث اولیه کدام است؟

2344٫5

814٫516٫528

  باشد، حاصل عبارت  ، کدام است؟ اگر  - 90x = 7 − 2
​6​​ + ​25

x + 2
x

1

0٫60٫81٫21٫4
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